



мещения убытков, причиненных в результате их совершения / Ю.В. Баскакова, В.М. Гаврилук, П.В. Качанова, Г.А. Усатый; сост. А.В. Жур. – М. : НАГУ, 2013. – 108 с.

12. Хорошун О.В., Куликова Д.Ю. Криминологическая характеристика коррупционной преступности в Европейском Союзе и предотвращению / О.В. Хорошун // Актуальные проблемы отечественной юриспруденции. – 2016. – № 5. – С. 172.

13. Уголовная конвенция о борьбе с коррупцией: Международный документ Совета Европы от 27 января 1999 №ETS173 [Электронный ресурс] / Верховная Рада Украины. – Режим доступа : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_101.

14. Опыт стран Европейского Союза по противодействию преступлениям, связанным с коррупцией и защиты финансовых интересов государства / И. Кржечковськис, В.В. Тащиенко, С.С. Чернявский и др. – М. : Нац. акад. внутр. дел, 2016. – 280 с.

15. Международная защита прав и свобод человека: сборн. документов / Сост. и вступ. ст. Г.М. Мелков. – М. : Юрид. лит., 1990. – 323 с.

16. Харченко В.Б., Шиндель Ю.И. Международно-правовые стандарты криминализации злоупотребления полномочиями лицами, предоставляющими публичные услуги / В.Б. Харченко // Уголовно-правовые и криминологические основы противодействия коррупции: сборник материалов Международной научно-практической конференции [17 апреля 2014, г. Харьков] / МВД Украины ; Харьковский нац. ун-т внутр. Дел ; Научно-опыт. ин-т изуч. пробл. преступности им. акад. В.В. Сташиса НАПрН Украины; Криминологическая ассоциация Украины. – Х. : Золотая миля, 2014. – С. 86–91.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Михальченко Александр Николаевич – соискатель Государственного научно-исследовательского института Министерства внутренних дел Украины

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Mikhailchenko Alexandr Nikolaevich – Applicant of the State Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine

Amihal12343@gmail.com

УДК 343.98.067

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗНАСИЛОВАНИЙ

Веам НУДЖЕЙДАТ,

соискатель кафедры уголовно-правовых дисциплин юридического факультета
Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина

Аннотация

В статье представлена криминологическая характеристика изнасилований в зависимости от особенностей субъектов этих преступлений и их связи с потерпевшими лицами. Определены особенности отдельных ее элементов. Раскрывается практическая значимость формирования криминологической характеристики изнасилований относительно отдельных групп этих преступлений.

Ключевые слова: изнасилование, криминологическая характеристика, насилие, беспомощное состояние, потерпевшее лицо.

CRIMINALISTIC CHARACTERISTICS OF RAPE

Veam NUDZHEYDAT,

Applicant of the Department of Criminal Law Disciplines of the Faculty of Law
of V.N. Karazin Kharkiv National University

Summary

The article presents the criminalistic characteristics of rape depending on the characteristics of the subjects of these crimes and their relationship with the injured persons. The specific features of its individual elements are determined. The practical significance of the formation of the criminalistic characteristics of rape in relation to individual groups of these crimes is revealed.

Key words: rape, forensic characteristics, violence, helpless condition, injured person.

Постановка проблемы. Изнасилование является достаточно специфическим преступлением, сущность которого заключается в насильственном удовлетворении половой потребности, которая по своей значимости в поведении человека занимает одно из ведущих мест. Сложности в расследовании этих преступлений обусловлены, с одной стороны, спецификой сферы половых отношений, а с другой, – недостаточным научно-криминологическим обеспечением деятельности органов досудебного расследования по этим вопросам, в частности, что касается полноты криминологической характеристики этих преступлений. Представляется, что оба названных аспекта требуют дальнейшего исследования с учетом запросов практики для заполнения существующих пробелов.

Актуальность темы исследования. Анализ практики расследования изнасилований показывает, что исключительно важным является учи-

тывание характера взаимоотношений преступника и потерпевшей, на что недостаточно, на наш взгляд, обращается внимания в существующих методиках расследования изнасилований. Как правило, криминологическая характеристика изнасилований представляется без дифференциации этих преступлений в зависимости от наличия или отсутствия социальных связей между насильником и потерпевшим лицом [1, с. 79]. Но спецификой этого преступления является то, что оно касается интимных отношений, в которых значительная роль принадлежит потерпевшей, личные качества и поведение которой, как правило, всегда является ключом для установления многих обстоятельств при расследовании изнасилования. Это обусловлено тем, что жертва и преступник, как правило, находятся в закономерных взаимных связях [2, с. 17]. Таким образом, актуальным вопросом остаётся формирование криминологической характеристики изнасилований



в зависимости от особенностей субъектов этих преступлений и их связи с потерпевшими лицами.

Состояние исследования. В различное время этой проблематике уделили внимание такие известные отечественные и зарубежные ученые-криминалисты, как Г.Б. Карнович, М.Г. Коршик, Г.И. Мудьюгин, П.Т. Скорченко, М.Н. Хлынцов, Ю.А. Шубин и др. Однако на сегодняшний день существует проблема неудовлетворительного криминалистического обеспечения расследования изнасилований с учётом современного состояния уровня противодействия преступности в Украине.

Цель статьи – исследовать криминалистическую характеристику изнасилований в зависимости от особенностей субъектов этих преступлений и их связи с потерпевшими лицами, а также проанализировать её элементы.

Изложение основного материала. Представляется, что учитывание характера взаимоотношений преступника и потерпевшей должно быть положено в основу криминалистической характеристики изнасилований, что позволит конкретизировать механизм совершения этих преступлений и предоставить необходимую информационную базу для принятия решений в конкретном уголовном производстве. С учетом этого криминалистическую характеристику изнасилований целесообразно формировать не как общую для этих преступлений, а в отношении следующих двух отдельных групп этих преступлений:

– изнасилований, совершаемых незнакомым потерпевшей лицом (отсутствие между ними социальных связей);

– изнасилований, совершаемых знакомым потерпевшей лицом.

Изнасилования, совершаемые незнакомым потерпевшей лицом, как правило, имеют характер нападения на жертву с целью совершения полового акта (сношения). Эта категория преступлений может совершаться единолично или группой лиц, а также в отношении несовершеннолетних или малолетних. Типичными для данной группы изнасилований являются следующие характеристики.

Личность преступника. Изнасилования данной группы совершаются преимущественно молодыми (в т.ч. несовершеннолетними в группе) мужчинами с маргинальными чертами:

1) отсутствие постоянной или квалифицированной работы (следовательно, низкий социальный статус);

2) склонность к правонарушениям;

3) половая распущенность и пренебрежительное, жестокое отношение к представительницам противоположного пола;

4) пристрастие к употреблению алкоголя или наркотиков;

5) наличие комплекса неполноценности и стремление к самоутверждению;

6) наличие психических аномалий (способствуют возникновению и развитию таких черт характера, как раздражительность, жестокость, агрессивность);

7) наличие сексуальных аномалий (патологические проявления полового влечения);

8) наличие судимости, в том числе за совершение половых преступлений.

Для многих преступников значимым является не только обычное половое удовлетворение, но и своеобразное самоутверждение, которое сопровождается издевательствами, физическим и психическим насилием над жертвой. В каждом конкретном случае в личности насильника может иметь место разнообразный «сплав» указанных маргинальных черт. По характеру их проявления может быть выделено несколько типов преступников данной категории: «охотники» (выслеживают незнакомых женщин и внезапно нападают), насильники-педофилы (совершают изнасилования малолетних девочек), насильники-маньяки (получают половое удовлетворение от насилия соединенного с жестокостью, издевательствами или убийством) и др.

Личностные черты преступника данной классификационной группы изнасилований обуславливают определенную периодичность в их совершении, когда из-за безнаказанности они приобретают характер серийности. Для серийных преступников

типично совершение изнасилований под воздействием безудержного полового влечения и стремления к повторению ощущения самоутверждения. Это также характерно для лиц, страдающих различными психическими отклонениями.

Способы подготовки, совершения и сокрытия изнасилования. Типичным для действий преступников данной категории является ожидание жертвы в определенном удобном для нападения месте (например, на путях движения от жилья к месту работы или учебы). Иногда подготовительные действия заключаются в подборе определенных потерпевших, для чего преступник посещает места, где часто бывают женщины, выбирает наиболее привлекательных, по его мнению, и следит за ними, а потом совершает нападение. Предварительно злоумышленник может довольно длительное время отслеживать назначенную жертву, изучая маршрут движения и определяя удобные для нападения места. Подобные действия характерны для лиц, осуществляющих серийные изнасилования. Также используется заманивание женщин (особенно несовершеннолетних) в определенное место под разными предлогами (просьба указать дорогу, предложение отвести домой якобы по просьбе родителей, обещание показать интересное место или животных, компьютерную технику, игры и т.д.).

Действия, непосредственно направленные на совершение изнасилования, условно можно разделить на две взаимосвязанные группы: 1) действия по подавлению воли и преодолению сопротивления потерпевшей; 2) совершение полового акта с жертвой. Действия первой группы осуществляют во многих случаях с использованием физического насилия (ударов, побоев, уколах, порезах, удержании рук и ног). Довольно часто это сочетается (например, при совершении изнасилований группами несовершеннолетних) с издевательствами над жертвой, которое сопровождается насильственным введением в отверстия тела потерпевшей различных предметов (бутылок, палок). Нередко насильниками для подавления воли к сопротивлению применяется психи-



ческое насилие, которое проявляется в высказывании угроз убийством или причинения телесных повреждений, в том числе с применением холодного или огнестрельного оружия. Действия второй группы – осуществление полового акта с жертвой – реализуются в виде насильственного коитуса – соединения вопреки воле потерпевшего мужских и женских половых органов (введение эрегированного полового члена мужчины во влагалище женщины), которое может вызвать беременность [3, с. 355]. Стоит заметить, что насильственное введение полового члена в анальное отверстие или в рот для удовлетворения половой страсти не является изнасилованием, а должно квалифицироваться как насильственное удовлетворение половой страсти неестественным способом.

Способами сокрытия изнасилований, совершаемых неизвестным потерпевшей лицом, являются: а) осуществление внезапного нападения с причинением жертве телесных повреждений с введением ее в бессознательное состояние во избежание возможного опознания; б) маскировка своей внешности; в) уничтожение следов своего пребывания на месте изнасилования; г) уничтожение следов совершенного изнасилования на собственном теле и одежде (следов крови, спермы, влагалищных выделений на своем теле и одежде и т.д.).

Обстановка (место, время, условия) совершения. Особенности обстановки данной группы изнасилований обуславливаются вышерассмотренными способами действий преступника. Большинство изнасилований лиц, не связанных определенными отношениями с преступником, совершаются на безлюдных, открытых участках местности (лес, пустырь, поле, лесопарк, строительные площадки). Таким образом, место совершения изнасилований характеризуется следующими особенностями:

- 1) абсолютная или относительная изолированность или удаленность от контакта с людьми;
- 2) благоприятные условия для осуществления внезапного нападения;
- 3) наличие доступных преступнику путей для незаметного подхода или отхода с места изнасилования.

Вместе с тем имеют место случаи совершения изнасилований данной группы и в помещениях (подсобное помещение дискотеки, ночного клуба, подъезд, подвал, чердак и т.д.) или по месту жительства преступника (общежитие, квартира, дом), куда он заманивает потерпевшую. Но и в этом случае для места преступления характерна изолированность или удаленность от контакта с людьми. Подавляющее большинство изнасилований ранее неизвестных преступникам жертв совершается в вечернее или ночное время.

Следы изнасилования. Со способами действий преступника и обстановкой неразрывно связан механизм слеодообразования, типичные следы преступления и их локализация. Для изнасилований, совершенных неизвестным потерпевшей лицом, кроме следов физического насилия (телесных повреждений) и следов полового акта (крови, спермы, волос), микрочастиц на теле и одежде, характерно наличие: трассологических следов (обувь, транспортных средств) на месте ожидания жертвы; предметов, оставленных преступником на месте ожидания (окурки сигарет, обертки от конфет, остатки семян и т.д.), которые свидетельствуют о значительном времени пребывания человека на данном месте; частиц почвы и растительности с места происхождения на одежде и обуви преступника и потерпевшей (указывают на их совместное пребывание на месте происшествия). Важным источником информации о насильнике являются свидетели, которые могли видеть его перед совершением преступления или после него. Указанные следы используются для розыска преступника и его идентификации.

Особенности потерпевшего лица. В данной категории изнасилований большинство потерпевших составляют женщины, имеющие положительную бытовую и моральную характеристику. Они становятся жертвами насильника случайно, из-за объективных факторов: проживания в криминогенном районе города; удаленность места работы или учебы (вынуждены рано выходить из дома и поздно возвращаться); необходимость передвигаться через малолюдные ме-

ста (пустыри, карьеры, лесопарки). Иногда такие женщины оказываются в опасном месте в темное время суток и становятся жертвами преступников с аномалиями в психике.

Нужно отметить, что во многих случаях названная категория потерпевших в силу психологических особенностей испытывает сильный испуг от внезапного нападения и угроз насильника и поэтому не оказывают активного сопротивления и не зовут на помощь. Например, ощущение беспомощности может возникнуть у женщин-потерпевших в результате совершения изнасилования группой лиц. А.С. Андреев и Л.Н. Кийко, которые проводили исследования взаимосвязей «жертва и преступник» в таких делах, отмечают, что более 43% пострадавших не оказывали сопротивления [4, с. 6].

Но имеют место и случаи провоцирующего или аморального поведения потерпевшей в криминальной ситуации. Например, потерпевшая своим легкомысленным поведением (фривольное общение с неизвестными мужчинами, согласие на распитие спиртных напитков в безлюдном месте в незнакомой компании) может спровоцировать лицо с маргинальными чертами личности на преступление.

Изнасилования, совершаемые знакомым потерпевшей лицом, отличаются от предыдущей группы этих преступлений тем, что преступником для осуществления полового акта используются существующие социальные связи между ним и жертвой насилия (совместная работа или обучение, родственные связи, соседство, дружеские отношения). Это обстоятельство существенно влияет на механизм совершения изнасилования и в дальнейшем на его расследование с точки зрения установления характерных обстоятельств (тактических задач), проверки версий. Типичными для данных изнасилований являются следующие характеристики.

Личность преступника. Еще Зигмунд Фрейд обращал внимание на то, что существует много людей, которые являются ненормальными в сексуальной жизни, но по всем остальным пунктам они соответствуют среднему человеку и не отстают от челове-



ского культурного развития. Только сексуальность остается их слабым пунктом [5, с. 15]. С социальной точки зрения среди насильников встречается именно такая категория лиц, для которой характерен поиск сексуального объекта в своем ближайшем среде.

Преступники, совершающие изнасилования лиц из числа своих знакомых, встречаются среди различных социальных групп людей и могут иметь разный социальный статус. Ими могут быть представители как низкого и среднего, так и высшего слоев общества. Факт знакомства с потерпевшим лицом используется насильником для создания защитной оболочки от возможного привлечения к ответственности, что обуславливает способ его действий (подготовки, совершения, сокрытия преступления). Как показывает практика, это создает для стороны обвинения достаточно большие проблемы в доказывании факта совершения насильственного полового акта.

Нужно отметить, что в уголовном законодательстве разных стран по-разному формулируется состав изнасилования с учетом данной категории преступников. Например, по ст. 345 Закона об уголовном праве Израиля изнасилованием признаются половые сношения с женщиной, совершенные без ее свободного согласия или при её согласии, которое было достигнуто путём обмана относительно личности лица, вступившего с ней в половое сношение, либо характера самого деяния. Обманом в данном случае (ч. 3 ст. 346) считается, например, ситуация, когда субъект обещает вступить в брак, представляясь холостым, хотя в действительности не является таковым [6, с. 179]. То есть преступником по законодательству Израиля признается лицо, которое склоняет женщину к половому сношению путем сообщения ей заведомо неправдивой информации, в частности обещания совершить определенные действия, в которых заинтересована женщина. В Украине в этом аспекте используется совсем другой подход. Пленум Верховного Суда Украины в постановлении «О судебной практике по делам о преступлениях против половой свободы

и половой неприкосновенности личности» № 5 от 30.05.2008 категорически подчеркнул, что под изнасилованием следует понимать естественное половое сношение между лицами разного пола вопреки или с игнорированием воли потерпевшего лица с применением физического насилия, угрозы его применения или с использованием беспомощного состояния этого лица. Перечень неправомерных действий, которыми обуславливается факт изнасилования, является исчерпывающим. Поэтому действия лица, добившегося согласия лица противоположного пола на половое сношение другим способом, например путем назойливых предложений вступить в половые сношения или путем обмана или злоупотребления доверием (признание в любви, заведомо ложное обещание вступить в брак, уплатить за сексуальную услугу и т.п.), не могут квалифицироваться как изнасилование (п. 1).

Способы подготовки, совершения и сокрытия изнасилования. Как отмечалось, факт знакомства насильника потерпевшим лицом существенно влияет на способы его действий. В них можно вычленить две составляющие: 1) избрание жертвы сексуального насилия, которую будет легко заманить в место, удобное для совершения полового акта; 2) совершение полового акта в условиях, по мнению преступника, исключающего обращение потерпевшей в правоохранительные органы.

Избрание жертвы сексуального насилия и ее заманивание в место, удобное для совершения полового акта, осуществляется злоумышленником с учетом ее личностных особенностей (доверчивости, неопытности в половых отношениях, склонности к употреблению алкоголя, психического заболевания). В частности, как повод может быть использовано приглашение в гости на день рождения, празднование определенного события, на пикник в знакомой компании и др.

Как условие осуществления насильственного полового акта, которое исключало обращение потерпевшей в правоохранительные органы, используются угрозы физической расправы, распространения сведе-

ний, позорящих потерпевшую, и другие средства психологического давления. Как один из вариантов действий преступника может быть использование им беспомощного состояния потерпевшей, в котором она находится или вводится путем спаивания (кроме алкоголя, в организм могут быть введены снотворное, сильнодействующие препараты, наркотики).

Таким образом, при изнасиловании знакомых лиц преступники применяют: 1) физическое насилие для преодоления сопротивления во время полового сношения; 2) использование разного рода угроз с целью предупреждения обращения потерпевшей в правоохранительные органы; 3) использование беспомощного состояния жертвы, которая может быть обусловлена болезнью, введением в организм алкоголя, снотворного, сильнодействующих препаратов.

Обстановка (место, время, условия) совершения. Наибольшее количество изнасилований данной категории совершается в помещении (квартирах и домах), как правило, по месту жительства насильника или потерпевшей, связанных родственными, брачными или дружескими отношениями. Иногда такие изнасилования совершаются и на лоне природы (например, во время пикников). Значительная часть изнасилований знакомых преступником жертв совершается в дневное время при отсутствии посторонних лиц. Но имеют место случаи, когда изнасилование совершается в группе знакомых между собой несовершеннолетних, в которую входят девушки, которые провоцируют ребят на изнасилование своих, по их мнению, слишком скромных и порядочных подруг или просто знакомых девушек.

Следы изнасилования. В данной категории изнасилований следы пребывания насильника на месте происшествия не имеют того значения, как в делах об изнасилованиях предыдущей классификационной группы, поскольку здесь отсутствует задача розыска и идентификации этого лица. На то, что изнасилование было совершено именно конкретным (знакомым) лицом, указывает, прежде всего, сама потерпевшая в своем обращении в правоохранительные органы и в



последующих показаниях. Поэтому приоритетное значение приобретают другие следы, которые позволяют установить насильственный характер совершенного полового акта, наличие соответствующего умысла и мотивации. В частности, такими следами могут быть поступки, которые, с одной стороны, предшествовали насильственному половому сношению, а с другой, – были совершены после его осуществления.

Учитывая то, что показания потерпевшей могут быть оговором в совершении преступления, ее показания должны найти подтверждение другими источниками. В частности, это могут быть свидетели из ближайшего окружения потерпевшей и подозреваемого, которым было известно:

- 1) о характере отношений между подозреваемым и потерпевшим лицом;
- 2) о факте их встречи в определенном месте;
- 3) об обстоятельствах, которые предшествовали этой встрече;
- 4) о событиях, которые произошли после этой встречи.

Наряду с материальными следами осуществления насильственного полового акта (телесных повреждений, выделений спермы, крови и т.д.) показания свидетелей об указанных обстоятельствах могут иметь значение косвенных доказательств в уголовном производстве.

Особенности потерпевшего лица. Самую многочисленную группу пострадавших составляют женщины и несовершеннолетние девушки, с которыми насильник некоторое время был знаком и имел определенные отношения. Уровень знакомства может быть разным. По данному признаку в этой группе можно выделить две подгруппы, которые существенно отличаются друг от друга:

1) потерпевшие, которые познакомились с преступником накануне изнасилования (обычно это молодые неопытные девушки, которые опрометчиво соглашаются на контакты с незнакомыми мужчинами, например, покатаются на дорогом автомобиле, пойти в гости, употребить спиртные напитки);

2) потерпевшие, которые находились с преступником в длительных

отношениях (родственники, соседи, коллеги по работе или учебе, друзья).

Для поведения потерпевших характерны ситуации, когда они не оказывают сопротивления под влиянием угроз со стороны преступника (преступников), а местом совершения изнасилования является жилье. Это обстоятельство может быть использовано стороной защиты путем заявления, что подозреваемый (обвиняемый) расценивал поведение женщины как согласие на половое сношение.

Выводы. Подводя итог изложенному, следует отметить, что формирование криминалистической характеристики изнасилований относительно отдельных групп этих преступлений позволяет конкретизировать механизм их совершения и создать необходимую, более точную информационную базу для принятия решений в конкретном уголовном производстве.

Список использованной литературы:

1. Керівництво з розслідування злочинів: науково-практичний посібник / Кол. авторів: В.Ю. Шепітько, В.О. Коновалова, В.А. Журавель та ін.; За ред. В.Ю. Шепітька. – Х. : «Одісей», 2009. – 960 с.

2. Вандышев В.В. Реализация взаимосвязей жертвы и преступника в раскрытии и расследовании насильственных преступлений / В.В. Вандышев. – С.Пб. : Изд-во С.-Петербург. ВШ МВД России, 1992. – 114 с.

3. Науково-практичний коментар Кримінального кодексу України. – 4-те вид., перероб. і доп. / За ред. М.І. Мельника, М.І. Хавронюка. – К. : Юридична думка, 2007. – 1184 с.

4. Андреев А.С. Взаимосвязи «жертвы и преступника» по делам об изнасилованиях, совершенных группой лиц / А.С. Андреев, Л.Н. Кийко. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.sworld.com.ua>.

5. Фрейд З. Очерки по психологии сексуальности / Зигмунд Фрейд. – Харьков : Изд-во «Фолио», 2009. – 240 с.

6. Закон об уголовном праве Израиля. Постатейный перевод с иврита на русский язык / Дорфман М. – Хайфа, 2010. – 253 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://library.khpg.org>.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Нуджейдат Веам – соискатель кафедры уголовно-правовых дисциплин юридического факультета Харьковско-го национального университета имени В.Н. Каразина

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Nudzhedyat Veam – Applicant of the Department of Criminal Law Disciplines of the Faculty of Law of V.N. Karazin Kharkiv National University

veam004@ukr.net